

南投立委補選蔡培慧險勝

僅差1925票 林明濤：沒槍沒子彈 對上有槍有子彈

南投立委補選結果

投票率46.35%

蔡培慧	民進黨	4萬5218票	當選
林明濤	國民黨	4萬3293票	
陳聰鑑	無黨籍	2528票	
魯昱君	國家公義運動黨	421票	

資料來源／中選會
製表／黑中亮

聯合報
2023.03.04製表

激動與黯然

→民進黨南投立委候選人蔡培慧（右）以些微差距勝選，與母親激動相擁，一起感謝支持者。

→國民黨候選人林明濤昨傍晚自行宣布敗選，支持者高喊「縣長沒有輸，林明濤加油」，他揮手致意，黯然走下舞台。 記者黃仲裕、潘俊宏／攝影



蔡培慧現身競總時，支持者高呼「蔡培慧」、「凍蒜」等，她感謝南投鄉親、賴清德和中央到地方的相挺，並說賴清德這段時間腰部舊傷復發，卻南下為她輔選卅多場，仍堅持和她一起走完每個村莊、宮廟。蔡培慧也向國民黨及林明濤致謝，她說，會把林明濤的政見都放在心上，一件一件的完

蔡培慧感謝賴輔選

朱立倫·國民黨警訊

民進黨去年九合一選舉大敗後，在嘉義市長後選舉、北市立委補選失利，將南投立委補選視為止跌回穩的關鍵一役，但是副總統賴清德接任民進黨主席後的首戰，攸關明年總統大選氣勢，因此下達動員令，陸、空戰夾擊，成功翻轉南投。

拋止跌 綠陸空夾擊

朱立倫·國民黨警訊

這場補選投票率達百分之四十六點三五，昨天開票後，蔡培慧維持微幅領先，林明濤計票中心氣氛陷入低迷，隨南投市開票持續開出，票數一度差距剩不到千票，藍綠陣營都相當緊張。最後蔡培慧以四萬五二一八票勝出，林明濤則獲四萬三三九二票。

這場補選投票率達百分之四十六點三五，昨天開票後，蔡培慧維持微幅領先，林明濤計票中心氣氛陷入低迷，隨南投市開票持續開出，票數一度差距剩不到千票，藍綠陣營都相當緊張。最後蔡培慧以四萬五二一八票勝出，林明濤則獲四萬三三九二票。

國民黨主席朱立倫透過影片鞠躬致歉表示，補選結果是對國民黨的一大警訊，國民黨在二〇二二累積民眾的眾多期待，未來唯有攜手團結，才有辦法不負人民所託：「失敗也許是個機會」，深刻檢討反省後重新出發，面對未來所有挑戰。他也批評，民進黨動用一切國家資源、所有機器，用負面選戰抹黑，達到效果，對台灣民主是傷害。

賴清德說，蔡培慧獲得鄉親的疼惜和肯定，相信這一席代表著

年輕人回鄉的路不再受挫，人民而蔡培慧一定會為這塊土地盡心盡力；貼近民意、追求公義，一

直是民主進步黨的使命，將繼續努力，團結迎向民主、和平、繁榮的美麗台灣。

美聯社

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26061號

創辦人 王惕吾



Inside



全球最佳醫院
台大排名249

新聞見A2



邱國正明赴立院

朝野磨刀霍霍

新聞見A4



企業逆勢搶才
關鍵字是AI

新聞見A7

生活秘書

星座 今日運勢

- 牡羊
- 金牛
- 雙子
- 巨蟹
- 注意飲食
- 親近自然
- 增進友誼
- 主動分享

歷史上的今天



1970年：由聯合國發起核武禁擴條約正式生效。

2004年：清泉崙中部國際機場啓用，並舉行首航典禮。

2018年：南非爆發李斯特菌疫情，至少180人死亡。

2021年：教宗方濟各赴伊拉克展開歷史性訪問，進行跨宗教對話。

聚焦俄烏 蕭茲赴美會拜登

德總理指西方將持續挺烏、施壓普亭 美再援烏4億美元



堅定支持烏克蘭

美國總統拜登（右）在白宮會見來訪的德國總理蕭茲（左），兩人重申對烏克蘭的堅定支持。（法新社）

聯合聲明，也沒有聯合記者會。白宮定義此行為「工作訪問」，蕭茲抵白宮後與拜登會談，事後只有簡短新聞說明，沒有聯合聲明，也沒有聯合記者會。

美國有線電視新聞網（CNN）報導，德國正與歐洲領導人討論，為烏克蘭提供安全保障，以換取俄烏展開結束戰爭的安全談判，這項行動勢必也須與美國溝通。

兩人的公開談話聚焦俄烏，並未提及中國；CNN報導，閉門會議討論到關注中國可能提供俄羅斯致命武器的發展，外界憂心中俄的軍事合作將徹底改變這場戰爭的走向與結局。

美國近日頻頻示警北京不要提供莫斯科致命武器，否則將承擔後果；蕭茲二日在德國議會演講時呼籲北京，運用對莫斯科的影響力，要求俄軍退出烏克蘭，也不要提供武器給侵略者俄羅斯。

路透引述消息報導，美國正與盟友商討，若中方軍援烏克蘭，將制裁中國；一位歐盟資深官員說，「中國援俄武器」是「不容置疑的紅線」，倘若如此，歐盟就會祭出制裁。

不過，美國和德國說，到目前為止還沒有看到北京這麼做的證據，他們正密切關注此事。白宮發言人尚皮耶表示，中方對俄國採取的每個行動，都可能使北京與歐洲及全球各國的關係更加艱困。

白宮定義此行為「工作訪問」，蕭茲抵白宮後與拜登會談，事後只有簡短新聞說明，沒有聯合聲明，也沒有聯合記者會。